



## КОНКУРСНАЯ РАБОТА

**Субъект Российской Федерации:**

Свердловская область

**Наименование муниципального образования (населённого пункта):**

Новолялинский городской округ

**Образовательная организация (полное название):**

Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение Новолялинского городского округа «Средняя общеобразовательная школа №4»

**Участник Конкурса:**

*Андреев*

Фамилия

*Иван*

Имя

*Дмитриева*

Отчество

Класс (курсы), в (на) котором обучается участник Конкурса:

9

Тематическое направление:

„Легендарный Севастополь, / Непримиримый друг врагов, /  
Севастополь, Севастополь - / Гордость русских моряков“ 90 лет  
со дня освобождения города Севастополя от немецко-фашистских захватчиков.

Жанр:

„Очерк“

Тема:

„Город, высший, священный, достойный поклонения“

Севастополь... Севастополь... До недавнего времени это  
название было для меня обычным названием города Ланс-сёйнас...

Во время моего путешествия по Севастополю, наибольшее  
впечатление на меня произвела легендарная возвышенность  
Самун-гора, которая относится к героической главе  
военной истории. Её высота двести сорок метров. Это  
мемориальный камень славы тем, кто здесь проходил  
один из рубежей Севастополя в годы войны. Это место  
в то время было для нас важной стратегической целью.  
Я поднялся за несколько минут, а наши солдаты держали  
оборону двести пятьдесят дней, именно столько дней  
Самун-гора стала преградой для фашистов. Шли ожесточён-  
ные бои.

Проходя по комплексу, можно увидеть военную

технику, которая применялась при защите Севастополя. Эмоции переполняют, стоять на месте невозможно. Своими глазами меня ошеломили торпедный катер проекта сто двадцать три к. Катер не раз был в бою, но до сих пор находится в хорошем состоянии. По соседству расположены советские морские среднекалиберные и малокалиберные орудия. К моему удивлению, здесь даже находится командный дальнеракетный пост с крейсера проекта двадцать шесть дс «Молотов». Пост — это важнейшая система управления огнем. Оказывается, этот крейсер прожил всю войну, находясь на службе Черноморского флота. Рядом находятся палубные артиллерийские установки среднего калибра. Здесь же можно увидеть медной винт крейсера «Ворошилов». Информационная табличка показывает, что диаметр винта почти четыре с половиной метра, вес пятнадцать тысяч. Размеры впечатляют!!!

Проникновенная техника ошеломляет своим величием. Свою мощь показывают танковые танки ИС-2 («Иосиф Сталин»), Т-34-85, самоходки ИСУ-152, ИСУ-122, Су-100 и Су-76. По словам экскурсовода многие танки на ходу и участвуют на Параде Победы в Севастополе. Моё внимание привлек орудийный зенитный проектор, дальность освещения которого около двадцати километров.

Поднявшись на смотровую площадку, я увидел двадцати-восемьметровый обелиск, который уходит в самое небо, а вокруг располагаются плиты, которые хранят имена погибших бойцов. В этом списке я увидел фамилию героя Жатыева Ивана. Как в горе, нет слов... Для меня наступила минута молчания. Позже я узнал, что

девятнадцать солдат по драматичным фактам были зачислены в состав Севастополя. Теперь Сапун-гора для меня особенное место. Там... мои герои.

Каждые пять минут играет мелодия песни "Сапун-гора" севастопольского композитора Торит Вечный огонь. Рядом зелёные деревья, травы, цветы, которые символизируют жизнь, энергию. А ведь тогда здесь была выжженная огнём и колючая кроваво-зелёная.

Слушая экскурсовода, я узнал, что огневые батареи Черноморского флота были отлично укреплены и подготовлены, тогда велись боевые действия. Однако оборона сухопутных границ города ослабла. Гитлер надеялся взять город за несколько дней. Но его план не удался. Я поразились мужеством и отвагой советских солдат, которые защищали город двести пятьдесят дней. Знал несомненно потери. Но всё же нашими солдатами пришлось оставить Сапун-гору, город Севастополь. Ненадолго, не навсегда...

Наступил май 1944 года. И снова Сапун-гора стала тяжёлой преградой. Но уже для солдат и офицеров советской армии. Сапун-гора превратилась в мощный оборонительный и укрепленный рубеж, который можно было назвать крепостью. Проходя по окопам, а их было по три ряда, заглядывая в блиндажи и дзоты, тебе представляется го муравей, и ты точно возвращаешься в то время, чувствуешь, что каждый шаг - это шаг к жизни наших героев. Я осматриваю всю территорию Сапун-горы сверху, нетрудно было понять сложность всей этой освободительной операции.

Получалось, что враг с легкостью обстреливает нашу артиллерию с высоты быльшице. Артиллерия крепко зацементирована на этом рубеже. По историческим данным - на два артиллерийских быльшице один наш русский солдат.

Подготовка к штурму началась за несколько месяцев. Операцией на Самун-горе руководили опытные и талантливые командиры. Перед нашими солдатами стояла задача, как можно быстрее пустить в ход артиллерию большой мощности, чтобы создать плотность огня - тысяча орудий на километр фронта. Наме командование понимало, что задача будет нелегкой, ведь перед ними три оборонительных линии: траншеи, блиндажи, заминированные склоны. Кирпичный, каменный, хорошо укрепленный рубеж!!!

И вот он долгожданный день - под Севастополем 839, "Катюши", большая часть находилась в Балаклавской долине, Армейская авиация совершила 800 вылетов на Самун-гору.... Тора в огне и копоти. Пошли батальоны, пехота, гора взрывалась от криков, Ура!!! Вражеские бетонные дзоты сметались один за другим. Завязалась великая схватка, наши солдаты шли к единой цели.

7 мая 1944 года, каменная крепость" была взята штурмом за девять часов. Именно Самун-гора была первым шагом при освобождении Севастополя.

Прочитав историческую литературу, я думаю, что существует много спорных моментов. Взятие Самун-горы, насколько было сложным делом. Какова цена победы? У каждого историка своё мнение, каждый считает по-своему. Многие факты до сих пор замалчиваются. Но, побывав в этом героическом, святом месте, увидев окопы,

длинными, военной техникой, имена погибших на стене, ты крепко понимал, что это - мужество и стойкость, несоизмеримый подвиг наших солдат, мастерство командиров, профессиональная подготовка, патриотизм, и ты испытывал гордость, величие за русского солдата, за Родину, за страну. Этот подвиг бессмертен. И это чувство навсегда....

До сих пор, во время дождя, из Сажун - горы водой продолжает вымывать следы того штурма. Остатки шестов и орудий в земле оставались так много, что еще лет десять на горе ничего не росло. Одними из первых там прорастают красные маки - говорят, они всегда растут на месте ожесточенных сражений....

Сажун - гора по праву занимает великое место в истории защиты и освобождения Севастополя. Спустя полстолетия Сажун - гора до сих пор является местом памяти, подвига, героизма наших солдат, это символ мужества Севастополя.

Слава героям легендарного Севастополя! Наша страна не забывает подвиг и имена героев - севастопольцев. Душевная боль, не отпускает, хочется вновь возвратиться сюда, мощная энергетика заставляет еще раз задуматься о том, какой ценой завоевано счастье....